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Контрольно-счетная палата

Нижегородской области

Кремль, корп. 2, Нижний Новгород, 603082

тел./факс: (831) 411-85-63, e-mail: kspno@ksp.r52.ru
Отчет о работе контрольно-счетной палаты

Нижегородской области в 2011 году

Настоящий отчет о деятельности контрольно-счетной палаты Нижегородской области в 2011 году, итогах проведенных контрольных и экспертно-аналитических мероприятий подготовлен на основании требований ст.30 Закона Нижегородской области от 8.10.2010 года № 156-З «О контрольно-счетной палате Нижегородской области» (далее контрольно-счетная палата, палата).
В отчетном периоде деятельность палаты осуществлялась в соответствии с полномочиями, установленными Законом Нижегородской области «О контрольно-счетной палате Нижегородской области», на основании планов работы на первое и второе полугодия 2011 года, утвержденных решениями коллегии контрольно-счетной палаты Нижегородской области. 

Все плановые мероприятия выполнены палатой в полном объеме. В соответствии со ст.17 Закона «О контрольно-счетной палате Нижегородской области» отчеты по итогам проведенных контрольных мероприятий были рассмотрены на заседаниях коллегии палаты. Утвержденные коллегией палаты отчеты направлены в Законодательное Собрание Нижегородской области и Губернатору Нижегородской области. 

Из общего числа запланированных мероприятий тематика 11-ти была обусловлена непосредственными требованиями законодательства, 8 мероприятий включены по поручению Законодательного Собрания, 8 – по поручению Правительства области.

Всего в 2011 году контрольно-счетной палатойбыло проведено 34 контрольных и 39 экспертно-аналитических мероприятий.

Контрольно-ревизионная деятельность

Контрольные мероприятия были направлены на проверку целевого, эффективного и рационального использования средств областного бюджета распорядителями и получателями средств при исполнении бюджетных смет, а также в процессе реализации областных целевых программ. Проверки осуществлялись в исполнительных органах государственной власти, органах местного самоуправления, бюджетных учреждениях, в организациях, получающих и использующих средства областного бюджета. 

Объем бюджетных средств, проверенных при проведении контрольных мероприятий, составил 39 599,2 млн.рублей, в том числе объекты и средства казны области – 8 126,2 млн.рублей. Проверками охвачен 171 объект, по итогам контрольных мероприятий составлен 131 акт.

Информация о контрольных мероприятиях приведена в таблице
:

	Проведено контрольных мероприятий
	34

	Охвачено контрольными мероприятиями:
	 

	· Объектов
	171

	· муниципальных образований
	41

	· бюджетных учреждений
	64

	Объем бюджетных средств, проверенных при проведении контрольных мероприятий (млн.рублей)
	39 599,2

	Подготовлено актов проверок
	131

	Выявлено финансовых нарушений и недостатков (тыс.рублей)
	147 150,5

	- в том числе подлежит перечислению в бюджет (выполнению работ), тыс.рублей:
	21 813,2

	                           - перечислено средств в бюджет (тыс.рублей)
	6 622,5

	                           - возмещено (выполнено работ), тыс.рублей
	352,4


Значительная часть нарушений действующего законодательства, выявленных контрольными и экспертно-аналитическими мероприятиями  (на момент подготовки отчета) устранена:

- из 149 фактов нарушений и недостатков, выявленных в ходе контрольных мероприятий и требующих устранения, устранены 86 фактов, что составляет 58% от общего числа фактов;

- восстановлено государственных средств в объеме 6 974,9 тыс. рублей;

- по итогам рассмотрения экспертно-аналитических заключений контрольно-счетной палаты внесены корректировки в областной бюджет и бюджет Территориального фонда обязательного медицинского страхования области на сумму 558 462 тыс. рублей; 

- с учетом выводов и предложений контрольно-счетной палаты приняты вновь и внесены корректировки в 95-ть нормативных правовых актов Нижегородской области.

Общая сумма финансовых нарушений и недостатков по типам нарушений распределилась следующим образом: 





В соответствии с нормами Бюджетного кодекса РФ, как нецелевое использование бюджетных средств, квалифицированы нарушения в сумме 209,5 тыс.рублей, связанные с направлением денежных средств на цели, не соответствующие условиям их получения: приобретение основных средств за счет средств, выделенных на увеличение материальных запасов; осуществление расходов на увеличение материальных запасов за счет предпринимательской деятельности  и за счет средств, предназначенных на покупку основных фондов. Указанные нарушения установлены при проверках отдельных вопросов финансово-хозяйственной деятельности 5-ти государственных учреждений
. По результатам контрольных мероприятий в министерство финансов области были направлены протоколы об административных правонарушениях, в отношении руководителей 3-х проверенных организаций назначены административные наказания в виде штрафов по 4 тыс.рублей каждому. Директорам и главным бухгалтерам 2-х других госучреждений объявлены выговоры. 

Неэффективные расходы областного бюджета выявлены в сумме  7 181,5 тыс.рублей, из них более 80% от общего объема данных нарушений связано с несоблюдением государственными учреждениями  пропорционального распределения объемов потребления и суммы оплаты коммунальных услуг между бюджетной и приносящей доход деятельностью (установлено в 9-ти проверенных государственных учреждениях, подведомственных министерству спорта). Кроме того, как неэффективное использование бюджетных средств, квалифицированы необязательные расходы, осуществленные в рамках реализации областных целевых программ
: повторная установка в 2-х государственных учреждениях социальной защиты приборов учета электроэнергии (ранее установленные аналогичные счетчики демонтировали и устанавливали новые), непринятие в течение 8-ми месяцев в коммерческую эксплуатацию в  одном учреждении 5-ть приборов учета электроэнергии (устранено в ходе проверки); выполнение и оплата одних и тех же ремонтных работ, проведенных в июне и повторно в августе. 
Случаи несоблюдения норм бюджетного законодательства и иных нормативных правовых актов Российской Федерации и Нижегородской области, повлекшие за собой неправомерные бюджетные расходы,  установлены контрольно-счетной палатой в отчетном периоде на сумму 28 050,5 тыс.рублей, или 19% от общего объема финансовых нарушений и недостатков.

Основные неправомерные (незаконные) расходы выразились в следующем:

- перечисление субсидий юридическим лицам до утверждения бюджетных ассигнований, выявлено при проверке муниципальных образований (12 973 тыс.рублей или 46% от общей суммы неправомерных расходов);

- использование средств, выделенных на реализацию областных целевых программ, на мероприятия, не предусмотренные программами (2 905,4 тыс.рублей);

- оплата невыполненных работ (4 001,8 тыс.рублей); 

- завышение норм списания горюче-смазочных материалов (757,7 тыс.рублей);

- нарушения при начислении заработной платы, отпускных и возмещении расходов, связанных со служебными командировками (1 415,5 тыс.рублей).

В соответствии с Законом области от 8.10.2010 № 156-З по результатам проведенных контрольных мероприятий органам государственной власти области, органам местного самоуправления, руководителям проверенных предприятий, учреждений, организаций палатой были направлены представления для принятия мер по устранению выявленных нарушений и недостатков путем внесения изменений и дополнений в нормативные правовые акты Нижегородской области, выполнения ранее оплаченных работ, обязательного соблюдения установленных норм списания ТМЦ, принятия мер дисциплинарного взыскания к лицам, виновным в допущенных нарушениях. В целом по замечаниям контрольно-счетной палаты подлежит возврату в областной бюджет неправомерно использованных государственных средств на сумму 8 443,3 тыс.рублей. Возмещено в бюджет (выполнено работ) 3 682,01 тыс.рублей (или 44%).
Внешняя проверка годового отчета об исполнении бюджета
Важнейшим контрольным мероприятием, полномочиями на проведение которого в соответствии с Бюджетным кодексом Российской Федерации наделены исключительно органы внешнего государственного финансового контроля – контрольно-счетные органы субъектов РФ,  является проведение внешней проверки годового отчета об исполнении бюджета субъекта РФ.  В соответствии с требованиями ст. 264.4 Бюджетного кодекса РФ в 2011 году палатой проведена внешняя проверка бюджетной отчетности за 2010 год 39-ти администраторов средств областного бюджета. По итогам проверки достоверность отчетности в целом подтверждена. Вместе с тем были выявлены отдельные факты несоблюдения требований нормативных правовых актов по организации бюджетного учета в части порядка проведения инвентаризации, порядка ведения кассовых операций, необходимости своевременного перечисления в доходы областного бюджета возвращенной дебиторской задолженности прошлых лет, отражения в бюджетном учете дебиторской задолженности.

В рамках внешней проверки в министерстве государственного имущества и земельных ресурсов был проведен анализ эффективности использования имущества областной собственности. По результатам анализа отмечены: отрицательная динамика финансово-хозяйственной деятельности государственных унитарных предприятий и их низкая доходность; низкая эффективность управления вкладами области в уставные капиталы хозяйственных обществ; неудовлетворительная собираемость арендных платежей от передачи в аренду земельных участков областной собственности.
С учетом замечаний контрольно-счетной палаты  министерством госимущества области разработано и утверждено постановление Правительства Нижегородской области от 22.04.2011 № 286 «Об оптимизации государственных предприятий и акционерных обществ государственного сектора экономической системы Нижегородской области»  в целях повышения эффективности использования имущества Нижегородской области, повышения эффективности управления государственными предприятиями Нижегородской области и акционерными обществами, акции которых находятся в собственности области.  
С учетом результатов внешней проверки главных администраторов средств областного бюджета проведена проверка годового отчета об исполнении областного бюджета, подготовлено и направлено Законодательному Собранию заключение об исполнении областного бюджета за 2010 год. В постановлении Законодательного Собрания «О принятии Закона Нижегородской области «Об исполнении областного бюджета за 2010 год» с учетом предложений контрольно-счетной палаты, изложенных в заключении, Правительству области рекомендовано активизировать работу по осуществлению мер принудительного взыскания просроченной задолженности по доходам от использования имущества, находящегося в государственной собственности Нижегородской области.

Контроль за расходами на осуществление бюджетных инвестиций
В связи с выделением в структуре контрольно-счетной палаты отдельного направления по осуществлению контроля за расходами на осуществление бюджетных инвестиций в объекты государственной и муниципальной собственности, палатой было уделено значительное внимание контролю за использованием бюджетных средств, направленных на финансирование объектов капитального строительства и реконструкции в рамках областных целевых программ «Развитие социальной и инженерной инфраструктуры, как основы повышения качества жизни населения Нижегородской области на 2011-2013 годы» (далее ОЦП «Развитие…») и «Содержание и ремонт автомобильных дорог общего пользования, находящихся в собственности Нижегородской области, и искусственных сооружений на них на 2009-2011 годы».

За отчетный период проверены 48 объектов, расположенных в г.Н.Новгороде и в 14-ти районах области. Проверками было охвачено около 15% объектов, включенных в ОЦП «Развитие…». По результатам указанных контрольных мероприятий отмечено следующее:

- в отдельных случаях наблюдалось несоблюдение установленных сроков строительства и, как следствие, перенос сроков исполнения контрактов;

- недостаточный уровень претензионно-исковой работы со стороны государственных и муниципальных заказчиков;

- случаи непредъявления заказчиками (при наличии права) штрафных санкций к подрядчикам за нарушение условий контрактов.
Применение заказчиками, на основании представлений контрольно-счетной палаты, штрафных санкций к подрядчикам за неисполнение контрактных обязательств только на 4-х проверенных объектах капитального строительства позволило пополнить областной бюджет на 1 008,8 тыс. рублей.

В рамках контроля расходов бюджета на строительство сотрудниками палаты проводились контрольные обмеры. По итогам обмеров на 10-ти объектах из 48 проверенных (21%) выявлены расхождения между заактированными (оплаченными) и фактически выполненными объемами строительно-монтажных работ на сумму 1 226,3 тыс. рублей, что свидетельствует о недостаточности необходимого контроля со стороны государственных (муниципальных) заказчиков, а также организаций, осуществляющих технический контроль строительства.

Общая сумма недопоступивших в бюджет области средств по проверенным объектам строительства из-за бездействия должностных лиц оценивается в ​​​​ 5 262,8 тыс. рублей (неверное применение расценок, повторное актирование стоимости материалов, завышение объемов выполненных работ, непредъявление штрафных санкций за нарушение условий контрактов).

Также в ходе проверок выявлены факты внесения изменений в проектно-сметную документацию без согласования с проектными организациями, отмечен неудовлетворительный уровень качества проведения экспертизы проектно-сметной документации, в связи с чем, при осуществлении строительства подрядчиками вносились многочисленные изменения в рабочие проекты и сметную документацию (ГУ НО «Нижегородстройзаказчик», администрации Лысковского и  Первомайского муниципальных районов).
В рамках соглашения о взаимодействии, по обращению Нижегородской межрайонной природоохранной прокуратуры, проведена  проверка строительства станции водоочистки в п. Большеорловское Борского района, по результатам которой Нижегородским природоохранным прокурором внесены представления в адрес главы администрации городского округа города Бор, руководителей ОАО «Борский Водоканал» и ФГУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Нижегородской области».

Реализация контрольных мероприятий
В зависимости от характера выявленных нарушений и недостатков, строилась и направленная на их устранение работа, принимались соответствующие меры в рамках установленной компетенции и представленных полномочий. В ряде случаев устранение нарушений осуществлялось непосредственно в ходе проверки. 

В адрес проверенных организаций контрольно-счетной палатой было направлено 85 представлений об устранении выявленных нарушений законодательства и с предложениями по совершенствованию нормативно-правовой базы Нижегородской области. За допущенные нарушения в проверенных организациях были привлечены к дисциплинарной ответственности 26 сотрудников.

В отчетном году были задействованы почти все формы реагирования на факты выявленных нарушений, предусмотренные Законом о контрольно-счетной палате Нижегородской области.
	Реализация контрольных мероприятий:
	

	Направлено материалов по результатам контрольных мероприятий:
	 

	· представлений
	85

	· информационных писем

	9

	· писем в прокуратуру
	2

	· писем в ОВД
	1

	Количество составленных протоколов об административных правонарушениях/оформлено штрафов (тыс. рублей)
	4/17,0

	Привлечено к дисциплинарной ответственности (чел)
	26


Выявленные, но не устраненные в ходе проверок недостатки и нереализованные предложения, указанные в заключениях, находятся на контроле.

Отсутствие в действующем законодательстве комплексных мер ответственности распорядителей и получателей бюджетных средств за все виды нарушений бюджетного законодательства с четкими мерами принуждения, а также правовых актов, регламентирующих ответственность должностных лиц за несоблюдение сроков предоставления органам государственного финансового контроля запрашиваемых ими документов и достоверной информации по реализации результатов контрольных мероприятий не позволяют сделать более действенной работу контрольно-счетной палаты.

Экспертно-аналитическая деятельность

В рамках осуществления экспертно-аналитической деятельности для контрольно-счетной палаты приоритетными являются вопросы формирования и исполнения бюджета Нижегородской области, бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования области, подготовка заключений на проекты бюджета на очередной финансовый год и на законопроекты о внесении изменений в Закон о бюджете. 

Всего в 2011 году подготовлено 39 заключений по результатам экспертизы проектов нормативных правовых актов, из них:

· 15 заключений по итогам рассмотрения законопроектов о внесении изменений в областной бюджет и бюджет Территориального фонда обязательного медицинского страхования области на 2011 год; 

· 21 заключение по проектам о внесении изменений в законы, регулирующие бюджетный процесс, межбюджетные отношения и государственный долг; 

· 2 комплексных экспертных заключения по результатам анализа и экспертизы законопроекта «Об областном бюджете на 2012 год», подготовленные к первому и второму чтениям бюджета;

· 1 комплексное заключение по итогам экспертизы законопроекта «О бюджете Территориального фонда обязательного медицинского страхования Нижегородской области на 2012 год». 

Подробная информация о проведенных экспертно-аналитических мероприятиях приведена в Приложении 2.
Все заключения контрольно-счетной палаты направлены в Законодательное Собрание Нижегородской области, использованы для доработки окончательной редакции соответствующих нормативных правовых актов. Замечания и предложения палаты, внесенные по результатам экспертно-аналитических мероприятий, преимущественно, учтены при внесении изменений в основные нормативные правовые акты Нижегородской области, регулирующие основы организации и функционирования бюджетной системы области, правовое положение субъектов бюджетных правоотношений, порядок наделения полномочиями и передачи финансовых средств для их осуществления, межбюджетные отношения, отношения в сфере управления и распоряжения областной собственностью и др. Всего по 39 экспертным заключениям на проекты нормативных правовых актов  сформированы 184 замечания, из которых учтены 152 замечания  (83%). 

Результаты экспертно-аналитических мероприятий показали, что в 2011 году имели место факты отсутствия правовых оснований расходных обязательств; установлены случаи несоблюдения норм бюджетного законодательства при разработке и утверждении нормативными правовыми актами области порядков расчета и распределения отдельных видов межбюджетных трансфертов,  отмечена условность некоторых показателей, принятых при расчетах доходов областного бюджета, отмечены недостатки при разработке целевых программ. Допускается несоблюдение норм Бюджетного кодекса РФ (ст. 179): программы утверждаются после внесения проекта бюджета.
Одним из наиболее значимых экспертно-аналитических мероприятий, проводимых контрольно-счетной палатой в соответствии с требованиями бюджетного законодательства, является экспертиза законопроекта «Об областном бюджете на 2012 год». По результатам экспертизы установлено, что нормативный и программно-целевой методы бюджетного планирования не стали приоритетными по сравнению с использованием метода индексного планирования. Значительная часть расходов планировалась с применением индекса-дефлятора. В то же время отмечено, что в целях повышения эффективности расходования бюджетных средств, правительством области проводится работа по внедрению новых форм финансового обеспечения услуг, оказываемых областными государственными учреждениями (казенными, бюджетными и автономными) путем перехода от сметного финансирования к предоставлению субсидий учреждениям на выполнение государственных заданий на оказание государственных услуг. Анализ государственных заданий показал, что при их формировании не всегда соблюдались требования Порядка формирования государственного задания на оказание государственных услуг
. 

Выводы и предложения контрольно-счетной палаты, сделанные по результатам экспертно-аналитических мероприятий, были учтены при принятии и корректировке 95-ти нормативно-правовых актов области, в том числе 5-ти законов области, 90 постановлений Правительства области. По результатам экспертизы законопроекта «Об областном бюджете на 2012 год» с учетом предложений палаты постановление Законодательного Собрания Нижегородской области было дополнено 20-ю пунктами, содержащими рекомендации в адрес Правительства Нижегородской области. 
В отчетном году работа по результатам экспертной деятельности строилась на участии представителей палаты в рабочих группах по доработке рассматриваемых законопроектов. Сопровождение экспертных заключений контрольно-счетной палаты с момента их направления в Законодательное Собрание Нижегородской области позволяло в режиме конструктивного диалога с разработчиками и инициаторами законопроектов, депутатами и представителями Правительства области находить взаимоприемлемые решения.

Отдельным направлением экспертно-аналитической работы контрольно-счетной палаты является осуществление оперативного контроля за исполнением областного бюджета  в текущем году. Контроль проводился на основе анализа бюджетной и иной отчетности, ежеквартально предоставляемой министерством финансов области по согласованному с палатой перечню. По результатам проведенного анализа контрольно-счетной палатой были подготовлены и направлены в комитет по бюджету и налогам Законодательного Собрания информационные аналитические материалы  об исполнении областного бюджета за 2010 год; 1 квартал, 1 полугодие и 9 месяцев 2011 года. В рамках оперативного контроля за исполнением областного бюджета:

- осуществлялся анализ своевременного исполнения доходных и расходных статей областного бюджета по объемам и структуре; 

- проводились оценка законности производимых расходов и проверки по источникам финансирования дефицита бюджета; 

- осуществлялся анализ состояния государственного долга, объемов дебиторской и кредиторской задолженности бюджетополучателей, объемов задолженности по кредитам, выданным из бюджета области, поступлений доходов от размещения временно свободных средств бюджета на банковском депозите;

- проводился мониторинг реализации областных целевых программ.  

С учетом предложений палаты был увеличен план по доходам на сумму 407 543 тыс.рублей, сокращены бюджетные ассигнования по расходам на сумму 150 919 тыс.рублей. 

Информационное обеспечение
В соответствии с принципом гласности государственного финансового контроля (ст.3 Закона области от 08.10.2010 №156-З) контрольно-счетная палата Нижегородской области уделяет внимание обеспечению открытости своей деятельности. В 2011 году была создана интернет-страница палаты на сайте Правительства Нижегородской области по аналогии с другими государственными органами Нижегородской  области. Со второго полугодия отчетного года функционирует официальный сайт контрольно-счетной палаты (ksp.r52.ru), где размещены общая информация о палате, нормативные правовые акты, регулирующие деятельность контрольно-счетной палаты, планы работы на 1 и 2 полугодия 2011 года, на 2012 год. Информация о деятельности контрольно-счетной палаты также размещена и постоянно обновляется на официальном сайте Ассоциации контрольно-счетных органов России «Счетные палаты России» (www.ach-fci.ru). 

Задачи на 2012 год

План работы контрольно-счетной палаты Нижегородской области на 2012 год сформирован с учетом результатов контрольных мероприятий 2011 года, требований бюджетного законодательства и поступивших предложений Законодательного Собрания и Правительства Нижегородской области.

Основными приоритетами в деятельности палаты на 2012 год определены:
· анализ и контроль хода реализации областных целевых программ;  

· разработка и утверждение стандартов внешнего государственного финансового контроля;

· внедрение информационных технологий (использование в контрольной и экспертно-аналитической деятельности КСП Государственной информационно-аналитической системы контрольно-счетных органов (ГИАС КСО), обмен информацией с Управлением Федерального казначейства по Нижегородской области и т.д.);

· обеспечение принципа гласности в  деятельности контрольно-счетной палаты, использование официального сайта контрольно-счетной;

· оказание консультационной и методической помощи контрольно-счетным органам муниципальных образований;

· проведение мониторинга правоприменительной практики при реализации Закона №6-ФЗ;

· повышение уровня квалификации сотрудников контрольно-счетной палаты Нижегородской области.
План работы контрольно-счетной палаты Нижегородской области на 2012 год сформирован с учетом поручений Законодательного Собрания и предложений Губернатора области, утвержден на заседании коллегии палаты 28 декабря 2011 года и размещен на официальном сайте палаты.

Председатель палаты





Е.Б.Букарева
Финансовые нарушения и недостатки


(147 150,5 тыс.рублей) 








Неправомерные расходы  (28 050,5 тыс.руб.)





Нецелевые расходы (209,5 тыс.руб.)





Неэффективные расходы (7 181,5 тыс.руб.)





Иные нарушения и недостатки (111 709,0 тыс.руб.), в том числе:


- 70 259,8 тыс.руб – нарушения порядка ведения бухгалтерского учета;


- 4 847,9 тыс.руб - при осуществлении государственных (муниципальных) закупок;


- 1 031,2 тыс.руб. - сроков выполнения работ, предусмотренных договорными обязательствами;  


- 4 809,5 тыс.руб. - бюджетного законодательства;


- 9 270 тыс.руб. - налогового законодательства;


- 21 490,6 тыс.руб. - прочие нарушения (при разработке ПСД, длительная дебиторская задолженность, при работе с государственной собственностью).











� Подробная информация в разрезе проведенных контрольных мероприятиях приведена в Приложении 1.


� ГУ «Центр социальной помощи семье и детям «Дом», ГУ «Нижегородское профессиональное училище-интернат для инвалидов», ГОУ ДОД «Центр развития творчества детей и юношества Нижегородской области», ГОУ ДОД «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий Нижегородской области», ГУК НО «Нижегородский областной научно-методический центр творчества и культурно-просветительской работы».


� Областная целевая программа «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности бюджетного сектора. Установка приборов учета энергетических ресурсов» и областная целевая программа «Формирование доступной для инвалидов среды жизнедеятельности в Нижегородской области».


� Главным распорядителям бюджетных средств, министерству финансов области, инспекции государственного строительного надзора области.


� Постановление Правительства Нижегородской области от 29.11.2010 №846 «О порядке формирования государственного задания в отношении государственных учреждений Нижегородской области и финансового обеспечения выполнения государственного задания».






