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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Настоящий стандарт финансового контроля «Проведение проверки использования бюджетных средств, выделенных на строительство, реконструкцию, капитальный и текущий ремонт объектов капитального строительства» (далее - Стандарт) разработан с учетом Общих требований к стандартам внешнего государственного и муниципального финансового контроля, утвержденных Коллегией Счетной палаты Российской Федерации (протокол от 12.05.2012 №21К (854)), в соответствии с положениями Федерального закона от 07.02.2011 года №6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований».
В стандарте определены примерные цели, предметы, объекты, формы и методы проверок исходя из области действия контрольных полномочий контрольно-счетной палаты, закрепленных в Законе Нижегородской области  от 08.10.2010 №156-З «О контрольно-счетной палате Нижегородской области».

1.1. Цели и задачи проверки
Целями проверки использования бюджетных средств, выделенных на строительство, реконструкцию, капитальный и текущий ремонт объектов капитального строительства могут являться:
а)
соблюдение нормативных правовых актов Российской Федерации и Нижегородской области;

б)

соблюдение принципа целевого направления и использования бюджетных средств;

в)
соблюдение принципа эффективного и экономного использования бюджетных средств.
Задачами проверки являются:
а)
изучение и оценка деятельности главного распорядителя (распорядителя) бюджетных средств по направлению и использованию бюджетных средств, анализ исполнения государственных функций;
б)
установление результатов использования бюджетных средств (стадия строительства, состояние и т.д.);

в)
проверка наличия у заказчика-застройщика разрешительной документации на выполнение отдельных видов работ, проектно-сметной документации, свидетельство о членстве в СРО; осуществление функции строительного контроля;
г)
проверка соблюдения требований строительных норм и правил, технических регламентов при производстве строительно-монтажных и ремонтных работ, выполнение требований органов строительного надзора;
д)
проверка наличия у подрядных организаций разрешительной документации на отдельные виды работ, членство в СРО, соблюдение требований строительных норм и правил, технических регламентов при производстве строительно-монтажных и ремонтных работ, выполнение требований органов строительного надзора;

е)
изучение и анализ документов бухгалтерского учета и отчетности, в том числе с целью определения состояния взаимных расчетов между участниками строительно-монтажных и ремонтных работ, выполняемых за счет бюджетных средств, а также обоснованности и законности применения индивидуальных индексов удорожания;

ж)
документальная проверка соответствия расчетов с подрядчиками выполненным строительно-монтажным и ремонтным работам;

з)
проверка правильности размещения и соблюдения обязательных условий государственных контрактов на капитальное строительство и текущий ремонт в соответствии с законодательством Российской Федерации и Нижегородской области;

и)
соответствие проектно-сметной документации требованиям Градостроительного кодекса РФ;

к)
соблюдение установленного порядка выдачи разрешений на строительство и ввод объектов в эксплуатацию;
л)
 соблюдение принципа эффективного и экономного использования бюджетных средств на капитальное строительство и текущий ремонт.
1.2. Объекты проверки
Объектами проверки являются:

а)
органы исполнительной власти Нижегородской области и органы местного самоуправления, выделяющие (перечисляющие) бюджетные средства заказчикам – застройщикам;

б)
заказчики – застройщики по строительству и ремонту объектов капитального строительства за счет средств бюджетов;

в)
организации, выполняющие строительно-монтажные, ремонтные и проектно-изыскательские работы.
1.3. Правовая основа для осуществления проверки

В соответствии с Законом от 08.10.2010 №156-З «О контрольно-счетной палате Нижегородской области» основанием для проведения проверки  является 
план работы контрольно-счетной палаты Нижегородской области на очередной финансовый год, утвержденный решением коллегии.
1.4. Этапы проверки
Проверка использования бюджетных средств выделенных на  капитальное строительство и текущий ремонт проводится в три основных этапа:

а)
предварительный этап;

б)
осуществление проверки; 
в)
оформление результатов проверки.
2. ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ ЭТАП

Целью предварительного этапа является определение особенностей функционирования главных распорядителей (распорядителей) и получателей средств областного бюджета, нормативного правового регулирования правоотношений по получению и использованию средств областного бюджета главными распорядителями (распорядителями) и получателями бюджетных средств. 

На данном этапе осуществляются следующие мероприятия:

а)
 изучение документов, нормативно-правовых актов, отчетов и др. предварительной информации для проведения проверки;

б)  
при необходимости направление запросов в соответствующие компетентные органы и организации;
в) изучение порядка нормативного правового регулирования правоотношений по получению и использованию бюджетных средств; 

г)
составление уведомления о проведении проверки (уведомление о проведении проверки в конкретном объекте составляется на основании плана контрольного мероприятия).
3. ОСНОВНОЙ ЭТАП
Основной этап проверки осуществляется непосредственно с выездом на проверяемые объекты одним из нижеописанных способов.

Проверка осуществляется в соответствии с перечнем вопросов контрольного мероприятия в конкретном проверяемом объекте.
3.1. Органы исполнительной власти и местного самоуправления (МСУ) Нижегородской области, выделяющие (перечисляющие) бюджетные средства заказчикам – застройщикам
Органами исполнительной власти и МСУ Нижегородской области, выделяющими (перечисляющими) бюджетные средства заказчикам – застройщикам, являются главные распорядители (распорядители) средств бюджетов, определенные Законом Нижегородской области об областном бюджете на очередной финансовый год или решением представительного органа местного самоуправления.

При проведении проверки органов исполнительной власти и органов МСУ Нижегородской области, выделяющих (перечисляющих) бюджетные средства заказчикам – застройщикам для дальнейшего их использования на осуществление строительно-монтажных и ремонтных работ, необходимо учитывать  следующие:

1.
Правовой статус, общие сведения об органе исполнительной власти или МСУ Нижегородской области, регистрация в едином государственном реестре юридических лиц, наличие разрешительной документации на осуществление отдельных видов деятельности.
2.
Правовая основа направления бюджетных средств на капитальное строительство и текущий ремонт (закон об областном бюджете, областная целевая программа, постановление Правительства Нижегородской области, нормативно-правовые акты органов МСУ Нижегородской области и т.д.). 

3.
Соответствие правовых актов главных распорядителей бюджетных средств, являющихся основанием для выделения и использования средств бюджетов, требованиям нормативных правовых актов, имеющих высшую юридическую силу.

4.
Соответствие бюджетных ассигнований, предусмотренных к выделению из бюджетов, фактическому и своевременному выделению бюджетных средств, направления их использования в разрезе получателей и мероприятий; соответствие принципам законности, эффективности и целевому назначению.
5.
Наличие нормативно-правовых актов, государственных контрактов (договоров, соглашений) на передачу функций заказчика – застройщика.
6.
Финансирование заказчиков – застройщиков, наличие оснований для финансирования, соблюдение установленных пределов авансирования с соблюдением лимитов бюджетных обязательств (ЛБО).

7.
Отчетность заказчиков – застройщиков об исполнении договоров на передачу функций заказчика – застройщика.

9.
Наличие проектно-сметной документации, разрешения на строительство, актов ввода объектов в эксплуатацию и т.д. в соответствии с требованиями Градостроительного кодекса Российской Федерации.
10.
Осуществление функций главного распорядителя (распорядителя) в части целевого использования бюджетных средств и в части строительного контроля.
11.
Порядок ведения бухгалтерского учета получения и использования бюджетных средств, незавершенного строительства. Составление отчетности.

12.
Проверка обоснованности расчета индивидуальных индексов, которая заключается в наличии либо отсутствии в локальных сметных расчетах данных о стоимости строительных материалов и конструкций, представляемых подрядчикам и согласованных заказчиками-застройщиками, а именно: счетов, счетов – фактур, товарных накладных.

Согласно Методическим рекомендациям по расчету индексов цен на строительную продукцию для подрядных строительно-монтажных организаций, введенным в действие письмом министерства строительства Российской Федерации от 13 ноября 1996 года № ВБ-26/12-367, одним из основных вариантов расчета индексов является расчет индексов изменения стоимости строительно-монтажных работ по объектам-представителям или по конкретным объектам в целом; определение текущих цен на материальные ресурсы по определенной стройке осуществляется на основе данных, получаемых от подрядной организации.
При действующем порядке нормативно-правового регулирования данных правоотношений не исключено, что строительные материалы и конструкции будут приобретаться (оплачиваться) по одной стоимости, а расчет и утверждение индивидуальных индексов произведен на основании других данных об их стоимости.

Исключение составляет расчет индекса удорожания на ремонтно-реставрационные работы по объектам историко-культурного наследия. Согласно письму Департамента градостроительного развития территории Нижегородской области от 24.02.2011 №406-02-658/11 в целях определения сметной стоимости реставрационно-восстановительных, ремонтно-реставрационных, консервационных и противоаварийных работ на памятниках истории и культуры с января 2011 года в г. Нижнем Новгороде и Нижегородской области, индекс изменения сметной стоимости СМР следует принять равный К=183,98 ед. к ценам 1984 года.

Указанный индекс учитывает рекомендации по применению понижающих коэффициентов к нормативам накладных расходов (К=0,85) и сметной прибыли (К=0,8) в соответствии с письмами Минрегионразвития России от 06.12.2010 № 41099-КК/08 и от 21.02.2011 № 3757-КК/08.

Накладные расходы в базисных ценах 1984 года начисляются согласно приказу Министерства культуры РФ № 134 от 13.03.1984 в размере 21,9% для всех работ, кроме архитектурно-художественного характера, и в размере 85% к заработной плате на работы архитектурно-художественного характера в соответствии с приказом Министерства культуры РФ № 35 от 25.01.1984. 
13.
Проверка правильности применения индивидуальных индексов заключается в наличии либо отсутствии правового акта уполномоченного органа об их утверждении. При составлении справок о стоимости выполненных работ и затрат применяются индексы удорожания стоимости строительства, разработанные областным филиалом Федерального автономного учреждения "Федеральный центр ценообразования в строительстве и промышленности строительных материалов" по Нижегородской области (РЦЦС), в установленном порядке.
3.2. Заказчики – застройщики по строительству и ремонту объектов за счет средств областного и местного бюджетов.
Заказчиками – застройщиками по строительству, реконструкции, капитальному и текущему ремонту объектов капитального строительства за счет средств областного и местного бюджетов являются организации, наделенные данными полномочиями в соответствии с договорами (соглашениями или иными правовыми актами), заключенными с органами исполнительной власти и органами МСУ Нижегородской области.

3.3. Организации, выполняющие строительно-монтажные, ремонтные и проектно-изыскательские работы
Организации, выполняющие строительно-монтажные, ремонтные и проектно-изыскательские работы (подрядные организации), определяются одним из конкурентных способов, предусмотренным Федеральным законом от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» (далее – Федеральный закон № 44-ФЗ).
При проведении проверки подрядных организаций необходимо отметить следующее:

1.
Правовой статус, общие сведения об организации как о юридическом лице, наличие свидетельства об участии в саморегулируемой организации (СРО) с перечнем осуществляемых видов деятельности.

2.
Перечень объектов, подлежащих строительству (ремонту) за счет средств областного и местного бюджетов (Титульный список).
3.
Проектно-сметная документация (наличие, необходимость, экспертиза, соблюдение установленного порядка утверждения, соответствие градостроительному законодательству по содержанию).

4.
Земельный участок для проектирования и строительства, (правоустанавливающие документы).

5.
Разрешение на строительство (реконструкцию) объекта.

6.
Государственные и муниципальные контракты (далее - Контракты).

7.
Определение начальной (максимальной) цены контракта, её обоснование.

8.
Исполнение контрактов, в том числе:

-
оплата (наличие оснований для финансирования, соблюдение в соответствии с нормативно-правовыми актами размеров авансирования), задолженность;

-
документальное подтверждение объема выполненных работ;

-
осуществление полномочий по строительному контролю (наличие разрешительной документации, контракта, актов на скрытые работы и прочие документы);
-  изменения существенных условий контракта согласно ст.95 Федеральный закон № 44-ФЗ.
9.
Завышение стоимости выполненных работ. 
10.
Наличие уведомлений органов государственного строительного надзора о начале строительства; государственный строительный надзор, нарушения, выявленные по его результатам, принятые меры по их устранению.

11.
Разрешение на ввод объекта в эксплуатацию.

12.
Эксплуатация объекта до получения в установленном порядке разрешения на ввод в эксплуатацию.

13.
Порядок ведения бухгалтерского учета получения, использования и результатов использования средств областного бюджета, составление отчетности.
3.4 Способы проверки
3.4.1. Документальный способ (проверка соответствия документации требованиям действующего законодательства).
Основанием для выполнения строительно-монтажных и ремонтно-строительных работ является государственный (муниципальный) контракт (далее –Контракт) на выполнение строительно-монтажных и ремонтных работ, в том числе на составление проектно-сметной документации, для государственных и муниципальных нужд Нижегородской области, заключенный между заказчиком – застройщиком и подрядчиком и регулирующий правовые и финансовые отношения, взаимные обязательства и ответственность сторон в соответствии с Гражданским кодексом РФ (далее – ГК РФ), а именно главы 37 «Подряд» (§1 «Общие положения о подряде», §3 «Строительный подряд», § 4 «Подряд на выполнение проектных и изыскательских работ», §5 «Подрядные работы для государственных и муниципальных нужд»).

Контракты (договоры) на выполнение строительно-монтажных и ремонтных работ, в том числе на разработку проектно-сметной документации, для государственных и муниципальных нужд Нижегородской области должны заключаться в соответствии с требованиями Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд».
В соответствии с частью 1 статьи 49 ГК РФ, отдельными видами деятельности, перечень которых определяется законом, юридическое лицо может заниматься только на основании специального разрешения (лицензии). Такие виды деятельности как строительство и проектирование зданий и сооружений I и II уровней ответственности вправе осуществлять лишь лица, состоящие в саморегулируемой организации (СРО).
Порядок приема в члены саморегулируемой организации по строительству и проектированию зданий и сооружений I и II уровней ответственности определен в ст.55.6 Градостроительного кодекса РФ (далее – ГрК РФ).
Отсутствие у подрядчика свидетельства СРО о допуске к работам является нарушением обязательных правил, установленных ч.2 ст.47, ч.4 и ч.5.1 ст.48, ч.2 и ч.3.1 ст.52 ГрК РФ, а также ч.1 ст. 422 ГК РФ. Подобное несоответствие согласно ст. 168 ГК РФ влечет ничтожность сделки. Ничтожная сделка является недействительной независимо от признания ее таковой судом (п.1 ст. 166 ГК РФ).
При таких обстоятельствах контракты (договоры), заключенные юридическими лицами, не имеющими лицензию на занятие соответствующей деятельностью, могут быть признаны судом недействительными по основаниям, установленным статьей 173 ГК РФ.
Сметная стоимость строительства – это сумма денежных средств, определяемых сметными документами, необходимых для строительства в соответствии с проектом (постановление Правительства РФ от 18.05.2009 №427, постановление Госстроя России от 05.03.2004 № 15/1 «Об утверждении и введении в действие Методики определения стоимости строительной продукции на территории Российской Федерации», вместе с «МДС 81-35.2004...»).
Сметная стоимость, определяемая в составе сметной документации, является основой для определения размера капитальных вложений, финансирования строительства, формирования договорных цен на строительную продукцию, расчетов за выполненные подрядные (строительно-монтажные, ремонтно-строительные) работы, оплаты расходов по приобретению оборудования и доставке его на объекты, а также возмещения других затрат, предусмотренных сводным сметным расчетом.

В соответствии со статьей 49 ГрК РФ проектная документация объектов капитального строительства и результаты инженерных изысканий, выполняемых для подготовки такой проектной документации, подлежат государственной экспертизе, за исключением случаев, предусмотренных вышеназванной статьей.

Результаты инженерных изысканий могут быть направлены на государственную экспертизу одновременно с проектной документацией или до направления проектной документации на государственную экспертизу.

Для учета затрат в капитальном строительстве и ремонтно-строительных работах принимаются первичные учетные документы по формам,  утвержденным руководителем экономического субъекта, либо по типовым формам КС-2, КС-3, утвержденным постановлением Госкомстатом России от 11 ноября 1999 года № 100
. При этом каждый первичный учетный документ должен содержать все обязательные реквизиты, установленные ч. 2 ст. 9 Федерального закона от 06.12.2011 №402-ФЗ «О бухгалтерском учете».
Постановлением Госкомстата России от 11 ноября 1999 года № 100 утвержден Альбом унифицированных форм первичной учетной документации, в состав которого входят следующие формы первичных документов:

а)
КС-2 «Акт о приемке выполненных работ»;

б)
КС-3 «Справка о стоимости выполненных работ и затрат» и т.д.

Основанием для расчетов между заказчиком и подрядчиком за выполненные работы являются: 

а)
акт о приемке выполненных работ формы КС-2, составленный на основании сметной документации, получившей положительное заключение экспертизы;

б)
по данным акта заполняется справка о стоимости выполненных работ и затрат формы КС-3.
Основные виды нарушений:

	№
	Основные нарушения
	Нормативные правовые акты, нарушение которых допущено

	1
	Заключение государственных контрактов (договоров) на работы и услуги по капитальному строительству и ремонту объектов без проведения конкурсных либо внеконкурсных способов закупок.
	Федеральный закон №44-ФЗ.

	2
	Заключение дополнительных соглашений к государственным контрактам об изменении условий, не подлежащих изменению.
	Федеральный закон №44-ФЗ.

	3
	Осуществление деятельности по подготовке проектно-сметной документации, осуществление строительно-монтажных и ремонтных работ, осуществление функций заказчика - застройщика в отсутствие свидетельства о допуске на осуществление соответствующего вида деятельности.
	Ч.2 ст.47, ч.4 и ч.5.1 ст.48, ч.2 и ч.3.1 ст.52 ГрК РФ.

Абзац 3 ч.1 ст.49 ГК РФ.

Федеральный закон «О саморегулируемых организациях» от 01.12.2007 №315-ФЗ.


	4
	Отсутствие положительного заключения государственной экспертизы на проектно-сметную документацию по строительству объекта.
	Ч.1 ст.49 ГрК РФ.

	5
	Выполнение строительно-монтажных работ  в отсутствие разрешения на строительство.
	Ч.2 ст.51 ГрК РФ.

	6
	Финансирование строительно-монтажных и ремонтных работ в отсутствие проектно-сметной документации, получившей положительное заключение  государственной  экспертизы.
	Ч.15 ст.48 ГрК РФ, ч.2 ст.11 и ч.3 ст.14 Федерального закона «Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации, осуществляемой в форме капитальных вложений» от 25.02.1999 №39-ФЗ. 

	7
	Строительно-монтажные работы осуществляются в отсутствие утвержденной проектной документации, прошедшей государственную экспертизу и получившей положительное заключение по ее результатам.
	Ч.5 ст.52 ГрК РФ, глава I Положения «О порядке организации и проведения государственной экспертизы  проектной документации и результатов инженерных изысканий», утвержденного постановлением Правительства РФ от 5 марта 2007 года № 145.

	8
	Выполнены и приняты к оплате строительно-монтажные работы, не предусмотренные проектно-сметной документацией.
	Ч.6 ст.52 ГрК РФ.

Утвержденная проектно-сметная документация, прошедшая государственную экспертизу.

	9
	В бухгалтерском учете отражено выполнение (приемка) работ при отсутствии документального подтверждения объемов выполненных работ (актов приемки формы КС-2 либо первичных учетных документов, содержащих все обязательные реквизиты).
	Требования Федерального закона от 6 декабря 2011 года №402-ФЗ «О бухгалтерском учете».

	10
	Включение в справку о стоимости выполненных работ и затрат формы № КС-3 работ и затрат, фактически не произведенных на момент ее подписания.
	Ст.743 ГК РФ, Федеральный закон от 06.12.2011 № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете», статьи 309, 703, 709, 711, 720, 740, 746, 748 ГрК РФ, постановление Правительства РФ от 21.06.2010 №468.

	11
	Непредъявление требований об уплате неустойки за нарушение условий контракта.
	Ч.2 ст.705, ст.708 ГК РФ, ч.6-8 ст.34 Федерального закона №44-ФЗ, ст.32 и 34 Бюджетного кодекса Российской Федерации.


3.4.2. Расчетный способ (проверка соблюдения порядка расчета, состава и размера затрат действующей системы ценообразования и сметного нормирования в актах приемки выполненных работ).

Основным действующим документом по ценообразованию в настоящее время является Методика определения стоимости строительной продукции на территории Российской Федерации (МДС 81-35.2004), утвержденная и введенная в действие с 9 марта 2004 года постановлением Госстроя России от 5 марта 2004 года № 15/1.

Положения, приведенные в указанном документе, обязательны для предприятий и организаций, осуществляющих капитальное строительство и капитальный ремонт зданий и сооружений с привлечением средств бюджетов всех уровней.

Индексация сметной стоимости строительства производится к уровню цен по состоянию на 1 января 2001 года.

Таким образом, в ценообразовании на неопределенный период времени будут задействованы две базы: 2001 года и 1984 года.
Форма составления смет в базе 2001 года аналогична форме сметы в базе 1984 года. Отличительные особенности состоят в начислении накладных расходов и сметной прибыли.
Стоимость работ в локальных сметах (расчетах) в составе сметной документации может приводиться в двух уровнях цен:

а)
в базисном уровне цен 1984 года или 2001 года;

б)
в текущем уровне цен.

Приведение в уровень текущих цен производится путем перемножения базисной стоимости на соответствующий индекс по отрасли (подотрасли) строительства, виду строительно-монтажных или ремонтно-строительных работ.

Сметная стоимость, определяемая локальными сметными расчетами (сметами), включает в себя прямые затраты, накладные расходы и плановые накопления (сметную прибыль).
Прямые затраты в базисном уровне цен определяются сметными нормами по элементным сметным нормативам - комплексу сметных норм, расценок и цен, объединяемых в отдельные сборники:

а)
в базовых ценах 1984 года – «Строительные нормы и правила» (СНиП), часть IV «Сметные нормы и правила»; в части неразработанных и неутвержденных расценок.
б)
в базовых ценах 2001 года – сборники территориальных единичных расценок (ТЕР).

Сметными нормами предусмотрено производство работ в нормальных (стандартных) условиях, не осложненных внешними факторами. При производстве работ в особых условиях: стесненности, загазованности, вблизи действующего оборудования, в районах со специфическими факторами к сметным нормам применяются коэффициенты для учета влияния условий производства работ.

Накладные расходы - сумма средств для возмещения затрат строительно-монтажных и ремонтно-строительных организаций, связанных с созданием общих условий строительного производства, его организацией, управлением и обслуживанием.

Определяются накладные расходы по установленным нормам, которые подразделяются в зависимости от видов работ:

а)
для базисных цен 1984 года предельные нормы накладных расходов начисляются от суммы сметных прямых затрат по строительным работам и суммы основной заработной платы по монтажным работам согласно приложений к постановлению Совета Министров СССР от 28.03.1983 № 249 и письма Минстроя РФ от 13.11.1996 № ВБ-26/12-368;

б)
для базисных цен 2001 года нормативы установлены от величины средств на оплату труда рабочих (строителей и механизаторов) согласно Методическим указаниям по определению величины накладных расходов в строительстве (МДС 81-33.2004).
Сметная прибыль (плановые накопления) представляет собой нормативную прибыль строительных и монтажных организаций. Это средства, предназначенные для покрытия расходов подрядных организаций на развитие производства и материальное стимулирование работников. 

Определяется сметная прибыль по установленным нормам:

а)
в базисных ценах 1984 года постановлением Совета Министров СССР от 28.03.1983 № 249 установлена единая норма плановых накоплений в размере 8 % от суммы прямых затрат и накладных расходов;

б)
в базисных ценах 2001 года нормы установлены от величины средств на оплату труда рабочих (строителей и механизаторов) в зависимости от видов работ и определены «Методическими указаниями по определению величины сметной прибыли в строительстве» (МДС 81- 25.2001). 

В сметную стоимость включаются средства на строительство и разборку титульных временных зданий и сооружений (специально возводимых или приспособляемых на период строительства производственных, складских, вспомогательных, жилых и общественных зданий и сооружений, необходимых для производства строительно-монтажных работ и обслуживания работников строительства). Рекомендуемый перечень работ и затрат, относящихся к титульным временным зданиям и сооружениям, приведен в приложении № 7 «Методики определения стоимости строительной продукции на территории Российской Федерации» (МДС 81-35. 2004).
Временные здания и сооружения.

Размер средств, предназначенных для возведения титульных зданий и сооружений, может определяться:

а)
по расчету, основанному на данных проекта организации строительства (ПОС) в соответствии с необходимым набором титульных временных зданий и сооружений;

б)
по нормам в процентах от сметной стоимости строительных (ремонтно-строительных) и монтажных работ, приведенным 
для базисных цен 2001 года при капитальном строительстве в «Сборнике сметных норм затрат на строительство временных зданий и сооружений» (ГСН 81-05-01-2001), при производстве ремонтно-строительных работ в «Сборнике сметных норм затрат на строительство временных зданий и сооружений при производстве ремонтно-строительных работ» (ГСНр 81-05-01- 2001).
Одновременное использование указанных способов не допускается.

Расчеты за временные здания и сооружения могут производиться по установленным нормам в соответствии с законодательством или за фактически построенные временные здания и сооружения. При этом расчеты за фактически построенные временные здания и сооружения производятся на основе проектно-сметной документации, а по установленной норме - в соответствии с договорными условиями.
Прочие работы и затраты.
В сметную стоимость могут включаться прочие работы и затраты. К основным видам прочих работ и затрат относятся: 

1.
Дополнительные затраты при производстве строительно – монтажных (ремонтно-строительных) работ в зимнее время.

Сметные нормы дополнительных затрат в зимнее время установлены:

-
по видам строительства для круглогодичного применения;

-
по конструкциям и видам работ для расчета в зимний период (с 25 октября по 10 апреля).

Форма расчетов определяется договором.

Дополнительные затраты определяются в процентах от стоимости строительно-монтажных работ:
а)
в базе 1984 года:
-
по «Сборнику сметных норм дополнительных затрат при производстве строительно-монтажных работ в зимнее время» (ГСН 81-05-02-2007);
б)
в базе 2001 года:
-
по «Сборнику сметных норм дополнительных затрат при производстве строительно-монтажных работ в зимнее время» (ГСН 81-05-02-2007);
-
по «Сборнику сметных норм дополнительных затрат при производстве ремонтно-строительных работ в зимнее время» (ГСНр 81-05-02-2001).
Необходимо отметить, что для работ капитального ремонта, которые выполняются в отапливаемых помещениях, дополнительные затраты по настоящим нормам не начисляются (пункт 3 ГСНр 81-05-02-2001).

2.
Затраты по перевозке автомобильным транспортом работников строительных и монтажных организаций или компенсация расходов по организации специальных маршрутов городского пассажирского транспорта.

Данные затраты определяются расчетами на основе проекта организации строительства (ПОС) с учетом обосновывающих данных транспортных предприятий и оговариваются в договоре подряда.

Затраты на эти цели предусматриваются в сводном сметном расчете стоимости строительства в размерах, определенных сметными расчетами  на основании данных раздела проекта (рабочего проекта) «Организация строительства», в зависимости от расстояния перевозки и количества подлежащих перевозке работников.

3.
Затраты, связанные с командированием рабочих для выполнения строительных, монтажных и специальных строительных работ.

Затраты, связанные с командированием рабочих, обосновываются технико-экономическими расчетами при разработке проекта организации строительства (ПОС) и включают в себя расходы: по найму жилого помещения, проезду к месту командировки и обратно, суточные.

Данные затраты должны быть оговорены договором подряда. Расходы на служебные командировки административно-хозяйственного персонала учитываются в нормах накладных расходов.

4.
Затраты, связанные с премированием за ввод в действие в срок законченных строительством объектов. 
Данные затраты определяются на основании писем Минтруда России и Министерства архитектуры, строительства и ЖКХ России «О средствах на премирование за ввод в действие производственных мощностей и объектов строительства» от 12 августа 1992 года № 1636-РБ и №7-26/149, которые сохранили порядок определения размеров средств на премирование за ввод в действие производственных мощностей и объектов строительства, установленный письмами Минтруда СССР и Госстроя СССР от 10 октября 1991 года № 1336-ВК/1-Д, Минтруда России и Минстроя России от 27 февраля 1992 года № 302-РБ и №7-26/34. 

Письмо Минтруда России и Госстроя России «О размере средств на премирование за ввод объектов» от 15.03.1993 № 463-РБ и № 7-13/32 распространило действие письма Минстроя и Минтруда РФ № 1636-РБ и №7-26/149 от 12.08.1992 на все объекты, независимо от источника их финансирования, и установила неограниченный срок его действия.
В соответствии с указанными нормативными актами размер средств на премирование исчисляется от базисной (т.е. в ценах на 01.01.1991) сметной стоимости строительно-монтажных работ, являющейся основой для определения свободной (договорной) цены на строительную продукцию при подготовке и заключении договоров подряда, независимо от сроков строительства.

В договоре подряда между заказчиком и подрядчиком должны оговариваться все условия по определению этих затрат, целесообразно также определить показатели уменьшения или увеличения этих средств при нарушении или сокращении сроков строительства.
5. Резерв средств на непредвиденные работы и затраты, предназначенный для возмещения стоимости работ и затрат, потребность в которых возникает в ходе строительства, а именно в связи с:

а)
уточнением объемов работ по рабочим чертежам, разработанным после утверждения проекта (рабочего проекта);

б)
ошибками в сметах, включая арифметические, выявленные после утверждения проектной документации;

в)
изменениями проектных решений в рабочей документации.

Резерв определяется в размере не более 2 % для объектов социальной сферы и не более 3 % - для объектов производственного назначения.

По уникальным и особо сложным объектам строительства размер средств на непредвиденные работы и затраты может быть установлен в размере до 10% по согласованию с соответствующим уполномоченным федеральным органом исполнительной власти в области строительства. 

Часть резерва средств на непредвиденные работы и затраты, предусмотренного в сводном сметном расчете в размере, согласованном заказчиком и подрядчиком, может включаться в состав твердой (договорной) цены на строительную продукцию.

При расчетах между заказчиком и подрядчиком за фактически выполненные объемы работ эта часть резерва подрядчику не передается, а остается в распоряжении заказчика. Расход резерва средств может осуществляться по актам выполненных работ на основании утвержденных заказчиком смет на дополнительные работы и затраты, в которых устанавливается необходимость выполнения тех или иных работ, отсутствующих в выданной заказчиком сметной документации. При этом, согласно требованиям п.6.2 Системы формирования рекомендуемых предельных (максимальных) цен на товары, работы, услуги для государственных нужд Нижегородской области, нужд государственных бюджетных и автономных учреждений Нижегородской области, утвержденной постановлением Правительства Нижегородской области от 30.01.2008 № 22 сметная документация на указанные работы и затраты подлежит экспертизе в уполномоченном органе (учреждении).
Затраты, связанные с уплатой налога на добавленную стоимость (НДС)
Согласно Налоговому Кодексу РФ  затраты, связанные с уплатой налога на добавленную стоимость (НДС), принимаются в размере 18 % от итоговых данных по сводному расчету на строительство и показываются отдельной строкой под наименованием «Средства на покрытие затрат по уплате НДС», кроме работ, не подлежащих налогообложению.

Налогом на добавленную стоимость не облагаются премии за ввод в эксплуатацию объектов, полностью финансируемых за счет бюджетов всех уровней.

Согласно письму МНС РФ от 21 февраля 2003 года № 03-1-08/638/17-Ж751 «Об обложении НДС средств на содержание служб заказчика-застройщика» в целях налогообложения «деятельность застройщика по содержанию служб (в том числе технического надзора) следует рассматривать как оказание услуг независимо от примененного налогоплательщиком порядка отражения проводимых операций на счетах бухгалтерского учета и источника финансирования, которые подлежат обложению налогом на добавленную стоимость на общих основаниях».

В тех случаях, когда по отдельным видам объектов строительства законодательством РФ установлены льготы по уплате НДС, в данную строку включаются только средства, необходимые для возмещения затрат подрядных строительно-монтажных организаций по уплате ими НДС поставщикам материальных ресурсов и другим организациям за оказание услуг (в том числе по проектно-изыскательским работам). Размер этих средств определяется расчетом в зависимости от структуры строительно-монтажных работ.

Особенности определения сметной стоимости работ, выполняемых организациями, работающими по упрощенной системе налогообложения
Письмом Госстроя Российской Федерации от 27 ноября 2012 года № 2536-ИП/12/ГС «О порядке применения нормативов накладных расходов и сметной прибыли в текущем уровне цен» разъясняется, что в расчетах за выполненные работы для организаций, использующих упрощенную систему налогообложения необходимо применять понижающие коэффициенты:

-
0,94 - к нормативам накладных расходов;

-
0,8 - к нормативам сметной прибыли.

Для организаций, работающих по упрощенной системе налогообложения на объектах, финансируемых полностью или частично из областного или местного бюджетов, в отраслевых журналах ежеквартально публикуются предельные индексы, установленные с учетом требований письма Госстроя РФ от 06.10.2003 № НЗ-6292/10 на основе анализа предельных индексов, утвержденных МВК-строй. Учитывая, что при расчете данных индексов учтены средства, необходимые для возмещения затрат подрядных строительно-монтажных организаций по уплате ими НДС поставщикам материальных ресурсов и другим организациям за оказание услуг, данные средства дополнительному включению в акты выполненных работ не подлежат.

	№
	Основные нарушения
	Нормативные правовые акты, нарушение которых допущено

	1
	Завышена стоимость работ в результате несоблюдения порядка определения дополнительных затрат, связанных с работой в стесненных условиях (в районе действующего газопровода) в базисном уровне цен.

При определении стоимости работ коэффициент применен к прямым затратам, тогда как следует применять к оплате труда и эксплуатации машин.
	Для базисных цен 1984 года - при производстве строительно-монтажных работ:

- приложение № 3 указаний по применению ЕРЕР-84;

- сборник 46 «Работы при реконструкции зданий и сооружений»;

- таблица № 1 «Указаний по применению расценок на монтаж оборудования».
Для базисных цен 2001 года: 

а) при производстве строительно-монтажных работ:

- таблица 1 приложения № 1 «Методики определения стоимости строительной продукции на территории Российской Федерации» (МДС 81-35. 2004);

- письмо Федерального агентства по строительству и ЖКХ «О порядке применения Приложения № 1 к Методике определения стоимости строительной продукции на территории Российской Федерации (МДС 81-35.2004)» от 23.06.2004 № АП-3230/06 

б) при производстве ремонтно-строительных работ:

- приложение № 3 «Указаний по применению ФЕР на ремонтно-строительные работы» (МДС 81-38.2004);

- таблица 3 приложения № 1 «Методики определения стоимости строительной продукции на территории Российской Федерации» (МДС 81-35. 2004);

- письмо Федерального агентства по строительству и ЖКХ «О порядке применения приложения № 1 к Методике определения стоимости строительной продукции на территории Российской Федерации (МДС 81-35.2004)» от 23.06.2004 № АП-3230/06.

	2
	В расчет стоимости включены затраты на стесненность в размере,   превышающем норматив по ремонтно-строительным работам в эксплуатируемых зданиях с наличием загромождающих предметов.
	Письмо Федерального агентства по строительству и ЖКХ от 23 июня 2004 года № АП-3230/06 «О порядке применения приложения № 1 к Методике определения стоимости строительной продукции на территории Российской Федерации (МДС 81-35.2004)».

	3
	В расчет стоимости работ включены накладные расходы в размере, превышающем норматив для данного вида работ.


	В базе 1984 года:
- приложения к постановлению Совета Министров СССР от 28.03.1983 № 249;

- письмо Минстроя РФ «Об изменениях и дополнениях к Методическим рекомендациям по расчету величины накладных расходов при определении стоимости строительной продукции» от 13.11.1996 № ВБ-26/12-368.

В базе 2001 года: 

- «Методические указания по определению величины накладных расходов в строительстве» (МДС 81-33.2004);
- письмо Федерального агентства по строительству и ЖКХ «О порядке применения Методических указаний по определению величины накладных расходов в строительстве» от 17.05.2004 № АП-2725/06.

	4
	В расчете стоимости работ применен норматив сметной прибыли, превышающий установленные нормы.


	В базе 1984 года - постановление Совета Министров СССР от 28.03.1983 № 249.
В базе 2001 года:
- «Методические указания по определению величины сметной прибыли в строительстве» (МДС 81- 25.2001);
- письмо Федерального агентства по строительству и ЖКХ от 18 ноября 2004 года № АП-5536/06 «О порядке применения нормативов сметной прибыли в строительстве».

	5
	Применен завышенный норматив средств на строительство и разборку титульных временных зданий и сооружений.
	В базе 1984 года:

- сборник сметных норм затрат на строительство временных зданий и сооружений (ГСН 81-05-01-2001);

- сборник сметных норм затрат на строительство временных зданий и сооружений, утвержденный постановлением  Госстроя РФ от 07.05.2001 № 45;
В базе 2001 года:

- сборник сметных норм затрат на строительство временных зданий и сооружений (ГСН 81-05-01-2001);

- сборник сметных норм затрат на строительство временных зданий и сооружений при производстве ремонтно-строительных работ (ГСНр 81-05-01- 2001)
Методические указания по определению 

 стоимости строительной продукции на территории Российской Федерации (МДС 81-35. 2004).

	6
	В стоимость работ, выполненных в летний период времени, включен норматив дополнительных затрат при производстве работ в зимнее время по конструкциям и видам работ, применяемый для расчета в зимний период.
	В базе 1984 года:

- сборник сметных норм дополнительных затрат при производстве строительно-монтажных работ в зимнее время (ГСН 81-05-02-2007);
В базе 2001 года:

- сборник сметных норм дополнительных затрат при производстве строительно-монтажных работ в зимнее время (ГСН 81-05-02-2007); 
- сборник сметных норм дополнительных затрат при производстве ремонтно- строительных  работ в зимнее время (ГСНр 81-05-02-2001)

	7
	В расчет стоимости работ включен лимит затрат на снегоборьбу.
	Сборник сметных норм дополнительных затрат при производстве строительно-монтажных работ в зимнее время (ГСН 81-05-02-2007).

	8


	В расчет стоимости работ капитального ремонта включены средства на премирование за ввод в действие законченных строительством объектов.
	Письмо Минтруда России  и Министерства архитектуры, строительства и ЖКХ России «О средствах на премирование за ввод в действие производственных мощностей и объектов строительства» от 12.08.1992 № 1636-РБ и №7-26/149.

Письма Минтруда России и Госстроя России «О размере средств на премирование за ввод объектов» № 463-РБ и 7-13/32 от 15.03.1993.

Приложение № 8 Методического пособия по определению сметной стоимости строительства на основе территориальной сметно-нормативной базы ценообразования в строительстве ТСНБ-2001.

	9
	В расчет стоимости работ включены затраты на содержание собственной базы подрядчика, которые учтены в нормах накладных расходов.
	Методические указания по определению стоимости строительной продукции на территории РФ (МДС 81-35-2004) (приложение 6 «Рекомендации по определению размера отдельных видов затрат, учитываемых в гл.1 сводных сметных расчетов стоимости строительства»), утвержденные и введенные в действие постановлением Госстроя России  от 03.05.2004 №15/1.

Методические указания по определению величины накладных расходов в строительстве (МДС 81-33.2004) (приложение 6 «Перечень статей затрат накладных расходов в строительстве»), утвержденные и введенные в действие с 12.01.2004 постановлением Госстроя России  от 12.01.2004 № 6.

	10
	Завышена стоимость работ за счет включения резерва на непредвиденные работы и затраты при расчетах за фактически выполненные объемы работ.

 
	Методика определения  стоимости строительной продукции на территории Российской Федерации (МДС 81-35. 2004), утвержденная и введенная в действие с 09.03.2004 постановлением Госстроя России от 05.03.2004 № 15/1. 

	11
	В расчете стоимости работ, выполненных организацией, работающей по упрощенной системе налогообложения, не применены понижающие коэффициенты к нормативам накладных расходов и сметной прибыли.
	Письмо Госстроя РФ «О порядке определения сметной стоимости работ, выполняемых организациями, работающими по упрощенной системе налогообложения» от 06.10.2003 № НЗ-6292/10.

«Методическое пособие по определению сметной стоимости строительства на основе территориальной сметно-нормативной базы ценообразования в строительстве» ТСНБ-2001 (раздел IX, пункт 4), 


3.4.3. Фактический способ (контрольные обмеры принятых к оплате объемов работ, инвентаризация приобретенного и установленного оборудования).
В ходе проведения проверок особое внимание уделяется не только расчету стоимости работ по актам выполненных работ, но и достоверности принятых к оплате объемов работ.

Соответствие принятых к оплате объемов работ фактически выполненным объемам работ можно установить только в результате проведения контрольного обмера выполненных работ.

Контрольный обмер выполненных работ производится выборочно по объектам строительства (реконструкции, ремонта). Перед проведением обмеров следует по актам приемки выполненных работ выбрать объемы принятых к оплате видов работ, сверить их с проектно-сметной документацией.

Проведение контрольных обмеров производится обязательно в присутствии представителей заказчика, осуществлявшего приемку данных объемов работ. По результатам составляется акт контрольного обмера за подписями инспектора и представителей заказчика, в котором фиксируются фактически выполненные объемы работ.

В случае превышения принятых к оплате объемов работ по актам над фактически выполненными по результатам обмеров определяется разница (завышение) объемов по видам работ, затем производится расчет стоимости завышенных объемов по видам работ.
Проведение инвентаризации приобретенного и установленного оборудования.

Инвентаризация оборудования производится в соответствии с Методическими указаниями по инвентаризации имущества и финансовых обязательств, утвержденными приказом Министерства финансов РФ от 13 июня 1995 года № 49 (ред. от 8 ноября 2010 года).
Основными целями инвентаризации являются:

-
выявление фактического наличия оборудования; 

-
сопоставление с данными бухгалтерского учета актов приемки выполненных работ. При этом проверяется: не числится ли в составе затрат незавершенного капитального строительства оборудование, переданное в монтаж, но фактически не начатое монтажом;

-
оценка степени использования установленного оборудования по объектам, введенным в эксплуатацию.

В состав инвентаризационной комиссии включаются представители проверяемой организации.
До начала проверки фактического наличия оборудования инвентаризационной комиссии надлежит получить последние на момент инвентаризации приходные и расходные документы или отчеты о движении материальных ценностей, результаты проведенных ранее инвентаризаций, определить остатки по учетным данным.

По результатам инвентаризации приобретенного и установленного оборудования составляются сличительные ведомости, в которых отражается соответствие (расхождение) данных бухгалтерского учета, инвентарных карточек (инвентарной книги) данным инвентаризационных описей.
Основными нарушениями, выявляемыми при данном способе контрольно-ревизионной деятельности, являются следующие:

а)
в результате осмотров выполненных работ не подтверждено выполнение объемов работ, принятых к оплате по актам выполненных работ;
б)
недостача приобретенного оборудования; 

в)
на объектах, введенных в эксплуатацию, не эксплуатируется приобретенное оборудование;

г) часть оборудования передана другой организации.
3.4.4 Учетный способ (проверка учета и состава затрат, отнесенных на расходы)
Требования к ведению бухгалтерского учета отражены в Федеральном законе от 6 декабря 2011 года № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете», Приказах Минфина РФ от 1 декабря 2010 года № 157н «Об утверждении единого плана счетов бухгалтерского учета» и от 31.10.2000 № 94н «Об утверждении плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности организаций и инструкции по его применению».

Организация строительства объектов, контроль за ходом строительства и ведение бухгалтерского учета производимых при этом затрат осуществляются застройщиками (заказчиками) в соответствии с Положением по бухгалтерскому учету долгосрочных инвестиций, утвержденным письмом Минфина Российской Федерации от 30 декабря 1993 года № 160.
Учет долгосрочных инвестиций ведется по фактическим расходам в целом по строительству и по отдельным объектам (зданию, сооружению и др.), входящим в него. При строительстве объектов застройщик ведет учет затрат нарастающим итогом с начала строительства, в разрезе отчетных периодов до ввода объектов в действие или полного производства соответствующих работ и затрат.

Бухгалтерский учет долгосрочных инвестиций ведется на счете «Капитальные вложения».

В учете застройщика оборудование, требующее монтажа, отражается на счете «Капитальные вложения» по фактическим расходам, связанным с его приобретением, установкой и укрупнительной сборкой.

Оборудование, отраженное в учете и в актах приемки выполненных работ, должно быть  сопоставлено со спецификациями на оборудование, предусмотренное проектно-сметной документацией. В случае приобретения оборудования, не предусмотренного проектно-сметной документацией, должны быть представлены документы по согласованию отступлений от проекта (замены оборудования) в соответствии с требованиями Инструкции о порядке разработки, согласования, экспертизы и утверждения градостроительной документации (СНиП 11-04-2003).

В случаях поставки оборудования заказчиком без проведения расчетов с подрядчиком стоимость оборудования включается в состав затрат по строительству объекта (списывается на расходы) на основании его фактического монтажа, отраженного в объемах выполненных работ. При этом подрядчик после расчета стоимости выполненных работ должен произвести возврат стоимости оборудования заказчика.

В случаях поставки строительных материалов заказчиком без проведения расчетов с подрядчиком стоимость приобретенных им материалов включается в состав затрат по строительству объектов на основании их фактического расхода по актам приемки выполненных работ. При этом подрядчик должен после расчета стоимости выполненных работ произвести возврат стоимости материалов заказчика.
	№
	Основные нарушения
	Документы, на основании которых установлены нарушения

	1
	При реконструкции объектов капитального строительства в бухгалтерском учете не ведется накопительный учет затрат, произведенных за счет средств областного бюджета.


	Федеральный закон от 06.12.2011 №402 «О бухгалтерском учете».

Приказ Минфина РФ от 31.10.2000 № 94н «Об утверждении плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности организаций и инструкции по его применению».

Приказ Минфина РФ от 01.12.2010 №157н «Об утверждении единого плана счетов бухгалтерского учета для органов государственной власти (государственных органов), органов местного самоуправления, органов управления государственными внебюджетными фондами, государственных академий наук, государственных (муниципальных) учреждений и инструкции по его применению».
Положение по бухгалтерскому учету долгосрочных инвестиций, утвержденное Минфином РФ от 30.12.1993 № 160. 

	2
	При приемке объектов незавершенного строительства в бухгалтерском учете не отражены затраты, произведенные предыдущими заказчиками.
	Положение по бухгалтерскому учету долгосрочных инвестиций, утвержденное Минфином РФ от 30.12.1993 № 160.

	3
	Для комплектации объекта строительства приобретено оборудование, не предусмотренное проектно-сметной документацией, без согласования отступлений от проекта.
	Часть 7 статьи 52 ГрК РФ.

Инструкции о порядке разработки, согласования, экспертизы и утверждения градостроительной документации (СНиП 11-04-2003).

	4
	На затраты по строительству объекта списано оборудование при отсутствии его фактического монтажа по актам приемки выполненных работ 
	Приказ Минфина РФ от 31.10.2000 № 94н «Об утверждении плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности организаций и инструкции по его применению».

Приказ Минфина РФ от 01.12.2012 №157н «Об утверждении единого плана счетов бухгалтерского учета для органов государственной власти (государственных органов), органов местного самоуправления, органов управления государственными внебюджетными фондами, государственных академий наук, государственных (муниципальных) учреждений и инструкции по его применению».


3.5. Перечень документов, используемых при проверке использования бюджетных средств на выполнение строительства, реконструкцию, а также капитальный и текущий ремонт объектов капитального строительства
1.
Гражданский кодекс Российской Федерации.

2.
Бюджетный кодекс Российской Федерации.

3.
Градостроительный кодекс Российской Федерации.

4.
Налоговый кодекс Российской Федерации.
5.
Федеральный закон от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд».
6.
Федеральный закон т 04.05.2011 № 99-ФЗ  «О лицензировании отдельных видов деятельности».

7.
Федеральный закон от 06.12.2011 № 402-ФЗ  «О бухгалтерском учете».

8.
Федеральный закон от 01.12.2007 №315-ФЗ «О саморегулируемых организациях».

9.
Постановление Правительства Российской Федерации 05.03.2007 № 145 «О порядке организации и проведения государственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий».

10.
Постановление Госстроя Российской Федерации от 29.10.1993 № 18-41 «О порядке проведения государственной экспертизы градостроительной документации и проектов строительства в Российской Федерации».
11.
Альбом унифицированных форм первичной учетной документации, утвержденный постановлением Госкомстата России от 11.11.1999 № 100.

12.
Приказ Минфина РФ от 01.12.2012 №157н  «Об утверждении единого плана счетов бухгалтерского учета для органов государственной власти (государственных органов), органов местного самоуправления, органов управления государственными внебюджетными фондами, государственных академий наук, государственных (муниципальных) учреждений и инструкции по его применению».
13.
Положение по бухгалтерскому учету долгосрочных инвестиций, утвержденное Минфином Российской Федерации от 30.121993 № 160.
14.
Инструкция о порядке разработки, согласования, экспертизы и утверждения градостроительной документации (СНиП 11-04-2003).

15.
Методика определения стоимости строительной продукции на территории Российской Федерации (МДС 81-35.2004), утвержденная постановлением Госстроя России от 05.03.2004 № 15/1.
16.
Строительные нормы и правила (СНиП), часть IV «Сметные нормы и правила».

17.
Сборники территориальных единичных расценок (ТЕР).
18.
Указания по применению федеральных единичных расценок (ФЕР) на ремонтно-строительные работы (МДС 81-38.2004), утвержденные постановлением Госстроя России от 9 марта 2004 года № 37.

19.
Письмо Федерального агентства по строительству и ЖКХ от 23 июня 2004 года № АП-3230/06 «О порядке применения Приложения № 1 к Методике определения стоимости строительной продукции на территории Российской Федерации (МДС 81-35.2004)».

20.
Письмо Минстроя Российской Федерации от 13 ноября 1996 года № ВБ-26/12-368 «Об изменениях и дополнениях к методическим рекомендациям по расчету величины накладных расходов при определении стоимости строительной продукции».
21.
Методические указания по определению величины сметной прибыли в строительстве (МДС 81-25.2001), утвержденные постановлением Госстроя России от  28 февраля 2001 года № 15.  

22.
Сборник сметных норм затрат на строительство временных зданий и сооружений (ГСН 81-05-01-2007), письмо Росстроя от 28 марта 2007 года  № СК -1221/02.

23.
Сборник сметных норм затрат на строительство временных зданий и сооружений при производстве ремонтно-строительных работ (ГСНр 81-05-01-2001), утвержденный постановлением Госстроя России от 7 мая 2001 года № 46.

24.
Сборник сметных норм дополнительных затрат при производстве ремонтно-строительных работ в зимнее время (ГСНр 81-05-02-2001), утвержденный постановлением Госстроя России от 19 июня 2001 года
№ 61.

25.
Письма Минтруда России  и Министерства архитектуры, строительства и ЖКХ России от 12 августа 1992 года № 1636-РБ и №7-26/149 «О средствах на премирование за ввод в действие производственных мощностей и объектов строительства».
26.
Письмо Минтруда России и Госстроя России «О размере средств на премирование за ввод объектов» от 15 марта 1993 года № 463-РБ и №7-13/32.
27.
Методические указания по инвентаризации имущества и финансовых обязательств, утвержденные приказом Министерства финансов Российской Федерации от 13 июня 1995 года № 49.

28.
Постановление Совета Министров СССР от 23 января 1981 года № 105 «О приемке в эксплуатацию законченных строительством объектов».
4. ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПРОВЕРКИ 
Результаты проверки оформляются в соответствии с Положением о порядке подготовки и проведения контрольных мероприятий контрольно-счетной палаты Нижегородской области.

4.1. Акт проверки

По результатам контрольного мероприятия составляется акт проверки, который подписывается сотрудниками контрольно-счетной палаты, участвующими в проверке, и направляется руководителям и (или) должностным лицам проверяемого объекта для ознакомления и подписания.
Не допускается предоставление для ознакомления руководителям и (или) должностным лицам актов, не подписанных сотрудниками контрольно-счетной палаты. Внесение в подписанные сотрудниками контрольно-счетной палаты акты каких-либо изменений на основании возражений руководителей и (или) должностных лиц и вновь предоставляемых ими материалов не допускается. Представленные письменные возражения (разногласия) являются неотъемлемой частью акта проверки.

По результатам рассмотрения замечаний (разногласий), направленных в контрольно-счетную палату Нижегородской области, должностными лицами контрольно-счетной палаты, подписавшими акт проверки, составляется заключение, содержащее принятое по существу замечаний (разногласий) решение.
4.2. Отчет по результатам проверки

По итогам проведения комплексных и тематических проверок руководителем аудиторского направления составляется и подписывается отчет.

Отчет составляется на основании информации и документов, полученных в ходе контрольного мероприятия.

Отчет, составленный руководителем аудиторского направления, передается председателю контрольно-счетной палаты (заместителю председателя) для рассмотрения и внесения на утверждение коллегии.
Утвержденный коллегией отчет, направляется председателю Законодательного Собрания и Губернатору Нижегородской области, за подписью председателя контрольно-счетной палаты Нижегородской области.
Отчет по результатам проверки должен содержать рекомендации, основанные на соответствующих заключениях и выводах. 

Рекомендации должны носить достаточно конкретный характер и вместе с тем избегать излишней детализации. Их содержание зависит, прежде всего, от поставленных целей и полученных результатов проверки.
4.3. Представления, предписания, информационные письма.
На основании отчета, утвержденного коллегией контрольно-счетной палаты,  составляются представления, предписания, информационные письма и другие документы.

Контроль за исполнением представлений и предписаний осуществляет аудиторское направление контрольно- счетной палаты.

Коллегия контрольно-счетной палаты может отменить предписание или внести в него изменения. Предписание может быть обжаловано в судебном порядке. Неисполнение или ненадлежащие исполнение предписания контрольно-счетной палаты влечет за собой административную ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации и (или) законодательством Нижегородской области.
� В соответствии с Федеральным законом  от 6 декабря 2011 года №402-ФЗ «О бухгалтерском учете» с 01.01.2013.





PAGE  
2

